

# 童年親歷「九一八」

張 儒 和

## 就讀洮南事前徵兆

九一八發生時，我正隨父母寄居東北，雖然少不更事，但目睹日本人的驕狂和東北同胞的屈辱，還有自己所身受的苦難，縱然時間隔了半個世紀，那慘痛的記憶，還歷歷如繪，永銘心頭。

我們寄居的洮南，是遼寧省北部一個大縣，舊稱洮南府，南有四洮鐵路，經四平街接南滿鐵路到瀋陽；北有洮昂鐵路經昂昂溪至黑龍江省城，在昂昂溪與中東（後改長）鐵路交會；西經四平街有打通支線至通遼。北達吉黑、南通滿蒙，綿亘南北，地勢衝要，兵家必爭之地。

東北當局設軍政一體的洮遼鎮守使於此，鎮守使張海鵬，外號叫張大麻子，和外號吳大舌頭的吳俊陞齊名，都是張作霖的老部下。我當時就讀洮南縣立師範中學，是四年制中學和簡易師範科的雙制學校，和另一所女子師範中學，同為洮南的最高學府，當地的學生活動都由這兩所學校領導。

九一八事變發生之前，多少有些徵兆，民國二十年七月間發生吉林「萬寶山事件」，日人鼓勵朝鮮浪人墾植長春縣萬寶山附近之荒甸，以作爲其殖民東北之尖兵。移居該地之朝鮮人，乃挖

掘深約三丈，長約二十多里之渠道，在伊通河截流築壩引水灌溉，致使兩岸耕田遭致水患。當地農民乃向縣府請願，縣府派警阻止，而長春日警竟亦到場干涉。其後當地農民以鋤鍬填塞渠道，日警不顧道義，遽向民衆開槍，引起流血事件。消息傳來，羣情激憤，洮南師範中學發起遊行示威，抗議日警暴行。遊行隊伍到達鎮守使署，衙門裏面沒有動靜，大家喊口號、散傳單，鬧了半天也就散了。過了不幾天，學校開始放假，暑假中，父親帶我和二弟回了一趟北平，我們由四平街到瀋陽，來去都搭乘南滿路快車。八月底回來的時候，客車內旅客不多，沿途看見很多日軍上車，有些「住留民兵」也搭乘這班車，趾高氣揚的在車內唱軍歌，看來有些異樣的感覺。我們到四平街換車回洮南，四洮路不是日人經營的，車上乘客較多，據說由國人經營的四洮和洮昂兩路上，把南滿路的生意搶了不少，這也是日人要發動九一八事變的原因之一。

九月初學校開學了，已是晚秋天氣，北國大地有了寒意，就在這當兒，不幸的「中村事件」又發生了。起因是日本軍部密派中村震太郎大尉，冒稱什麼「黎明學會」的幹事，使用旅行護照，到洮南一帶偵察軍情，可能是作內蒙兵要調查

。六月間到洮北後，行踪不明，傳說被殺，日軍交涉，藉端生事，作無理要求，其實這是日本人發動九一八事變的一項陰謀。

## 憤慨聲中隨家逃難

事件發生，洮遼鎮守使沒了主張，根本鎮不住囂張的日本人，同學們年輕氣盛，個個磨拳擦掌，要跟日本人拼一死戰，可是東北當局無動於衷，我們叫也無用，祇有讀書報國了。那時節每下午課後的國術課，同學們最感興趣，打拳踢腿外，刀槍劍戟樣樣都來。

九月十九日，下課後，大家又在練國術，忽然傳說日本人昨夜攻打北大營佔了瀋陽，同學們氣憤得很，紛紛舞動刀槍，咬牙切齒的說：「日本人來了我們跟他拼！」到家父親也告訴我們，日本軍隊昨晚佔了瀋陽，恐怕洮南也會遭殃。當時我們住在鐵路局眷舍，眷區周圍路局用鐵絲網圈起來，用以對付鬪匪，所以地方上管這裏叫做「圈裏」。消息傳來，眷區裏人心惶惶，誰也拿不定主意，不知如何是好。

九月二十日，早上走近學校，同學們紛紛往外跑，沒有見着老師，聽同學說：「日本兵就要到了，張大麻子要投降，學校已宣佈暫時停課，

大家趕快走吧！」回到家，路局的通知來了，要緊急疏散，開專車送眷屬到黑龍江省城齊齊哈爾。父親因職務在身不能親自送我們，母親決心帶我兄弟三人跟隨大伙逃難，當天就上了車，慌慌張張地不知攜帶什麼東西好，一點準備都沒有，好在黑龍江省政府裏有位楊表叔可以投奔，心裏安穩了不少。

火車和平常一樣，過了嫩江鐵橋直奔昂昂溪，這裏接近中東路可以看見老毛子。一路上還算

平安，好像沒有發生什麼事。在省城住了幾天，消息很多，先是說張學良命令軍隊不抵抗，聽候交涉；黑龍江省主席萬福麟的五十三軍已經調進關內，黑龍江要放棄；接着也有人說馬占山將軍過的中秋節，實在說大家心裏掛念着父親，那裏有心情過節。幸好鐵路並沒斷，電訊也通，知道日本兵九月廿二日到了洮南，張海鵬與日軍早有勾結，日兵駐了幾天就走了，路局看暴雨而已。

經間歇，又將眷屬接回洮南。回來以後聽父親說

，我們走後路局的日本顧問就出面歡迎日本兵進城，來的並不是「皇軍」而是「居留民兵」，僅一、二百人，一架飛機在市區上空繞了幾匝，投下物品就走了。

## 走向疏散入關之路

張鎮守使的軍隊沒有抵抗，也沒有槍聲，日本兵在城裏殺了幾個「馬賊」示威。當時洮昂鐵路局長萬國賓先生因公滯留北平，副局長好像也不在局裏，路局雖然羣龍無首，却還交通正常

，大概是顧問之功吧！（洮昂路爲借日款所築，路局聘有日本顧問。）

回到洮南，學校也復課了，同學大多回來上課，却議論紛紛，好幾位老師要回關內，同學也有要去的，無心上課，消息越來越不好，日本兵氣。洮南一片原野，樹木稀少，秋天風起，有些肅殺之氣，大羣的烏鵲連日在空中盤旋，使人覺得災禍就要臨頭了。

雙十節那天，我們母子四人隨着路局疏散上關的人回北平，父親仍然沒走，他是路局的一位單位主管，沒有命令不敢擅離職守（父親後來被日本人拘捕，被控以通匪罪名，備受酷刑，羈押一年多才釋放）。我們收拾了些細軟，攜帶簡單行李上車，還怕日軍殺害學生，臨行我把頭髮剃光，裝扮的像個小學徒，穿着夾袍布鞋，一付土頭土腦的模樣。

馬賊刦車的本領高強，得手後飛馳而去。青堆子離溝幫子不遠，我們託天之幸，陰錯陽差，躲過了這場劫難。車上擠的像沙丁魚罐頭一樣，連走路的地方都沒有。車到打虎山，從打通鐵路轉上北寧鐵路，直駛山海關。車過錦州，停留較久，聽說遼寧省政府遷到此地來了，站上有接待

難民的人員。往後經過山海關和唐山，北寧路局和交大都有服務隊，接待關外鐵路員工進關的難民。唐山交大發的「窩頭」特別香甜。

進了關，大家心情安定多了，車上的人又紛紛談論日本人的下行動，對我們中央的不抵抗，猜不出什麼道理，奇怪的是那麼多的東北軍，入了關怎麼不見回來？談論歸談論，車到天津、北平大家相率下車，各自投親奔友，暫謀安身之所，慶幸的是自己能够脫離虎口。

## 悲憤的流亡三部曲

乾巴巴的不像樣。倒是附近天空佈滿鴉陣，噓噓得令人更加煩躁，等了一天車，到夜晚有一班車經過開往打虎山，我們等車等的心焦，也沒問清楚是什麼車，就擠了上去。半夜裏車到溝幫子，列車長查票，說我們用員工優待票的不能搭快車，硬被趕下車來。在車站挨了半夜，第二天早上慢車到站，車上大部份是鐵路員工逃難進關的眷屬。我們看見車窗玻璃破了不少，心知有異，上得車來才知道，這班車在上一站青堆子附近被刦車，人也有受傷的，刦子們不要衣物行李，祇取金銀細軟，爲首的自稱「雙槍小白龍」，也不知是那個道上的，反正都是馬賊。

馬賊刦車的本領高強，得手後飛馳而去。青堆子離溝幫子不遠，我們託天之幸，陰錯陽差，連走路的地方都沒有。車到打虎山，從打通鐵路轉上北寧鐵路，直駛山海關。車過錦州，停留較久，聽說遼寧省政府遷到此地來了，站上有接待難民的人員。往後經過山海關和唐山，北寧路局和交大都有服務隊，接待關外鐵路員工進關的難民。唐山交大發的「窩頭」特別香甜。

我們回到北平老家，祖父母和叔父們一顆提着的心總算放了下來。一切安頓停當，最需要解決的就是讀書問題。此際逃難進關的東北學生，大多集中在北平，政府特成立東北中學加以收容，另外分發一部份到平津各大中學校借讀。我被分發到一所離家較近的中學借讀，算是半個流亡學生。後來流行的「流亡三部曲」，就是這些東

北流亡學生唱起來的，記得它的歌詞部份是：「我的家在東北松花江上，那裏有森林煤礦，還有那滿山遍野的大豆高粱……九一八，九一八，從那個悲慘的時候……流浪，逃亡，逃亡！流浪到那年？逃亡到何方？……誰使我們流浪？誰使我們逃亡？……我們休爲自己打算，我們休顧自己逃亡，我們要團結一致，跑上戰場，誓死！」

抵抗，打倒日本帝國主義……」每當聽到這首悲昂悽惻的歌曲，都不禁熱血沸騰，慷慨激昂，也因此使我投入革命的戰場，打倒了日本帝國主義。不幸的是赤色帝國主義和它的鷹犬，又搜取了東北，沉淪了整個大陸，九一八無窮的遺患，還需要我們團結一致，共同湔雪半世紀來的奇恥大辱！

# 中外文庫 同光風雲錄

邵鏡人 教授著

定價台幣壹佰貳拾元

本書記清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有爲、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰貳拾元請將書款交郵撥一四〇四四號中正雜誌社

# 中外文史 南京大屠殺

郭岐 將軍著

定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價台幣壹佰元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。